

(上接06版)

我当时撰文指出,图书馆是为了传承人类记忆而存在的,让社会各阶层能够免费获取知识是图书馆的社会职责,公益性是图书馆的立身之本,有偿服务是不足取的,而图书馆为了提高员工较为菲薄的经济收入,又不得不搞一些有偿服务,这就产生了矛盾。这种矛盾会随着国家经济形势的好转而消失,是暂时的。现在来看,这种观点是正确的。

至于图书馆学理论研究,整个90年代,除了有些学者提出“信息资源”是图书馆学的研究对象,可以作为80年代探究图书馆学研究对象的继续,其他方面几无建树。

图书馆事业的发展虽然还是处于低谷,但发展的机遇已悄悄来临。我国图书馆自20世纪90年代中期开始,渐渐进入自动化图书馆时代。

问:20世纪90年代,上海师范大学图书馆成功实现了自动化管理,并在国内较早地将书目查询系统升级为OPAC。请您简要介绍一下贵馆自动化建设这方面的情况。

吴志荣:上海地区图书馆数据库建设始于80年代后期,至此我们进行了一次盘点,当时各图书馆建设的大多是书目数据库,并或多或少存在着一些问题。当时我撰文提出优化图书馆数据库建设,以在发挥社会效益的同时,也为图书馆带来经济效益。

Client/Server结构的概念是1992年下半年传入中国大陆的,我国大陆第一个采用Client/Server结构的图书馆自动化集成管理系统是由北京大学图书馆自动化部研制的上海师大图书馆自动化集成管理系统(SNLAIS),这个系统于1996年6月正式开通。因为要实现上海师范大学图书馆的自动化管理,我就十分关注当时我国图书馆自动化建设的进展,发现自动化建设中存在着许多问题,这些问题不仅会影响图书馆自动化建设的健康发展,而且会延迟我国图书馆的网络化进程。1998年,我的思考成果《我国图书馆自动化建设中的问题及原因》发表在《中国图书馆学报》上,该文被引量很高。

问:与传统图书馆相比,您认为自动化图书馆的优势主要表现在哪些方面?

吴志荣:自动化图书馆实现了传统业务自动化和管理自动化,它的优势在于大大减轻了工作人员的工作强度,以及便利了读者检索和获取文献,因为自动化具有批量查重、快速清点、快速检索等功能,同时为今后的网上发送图书订单、网上联机编目、OPAC检索打下了基础,所以说,MARC的成功研制是图书馆发展历史上的大事。相应地,各类图书馆都成立了技术服务部门或自动化部门。值得关注的是,在图书馆自动化时代,分编工作仍然是图书馆的核心业务。

数字图书馆

问:现代技术发展迅猛,图书馆自动化后,人们的注意力和兴趣由传统图书馆转向数字图书馆。1999—2009年的十年时间里,您持续关注数字图书馆的发展,发表的相关论文约有二十篇。请问您是如何理解“数字图书馆”的?

吴志荣:“数字图书馆”的概念是美国学者伍尔夫(W.Wulf)于1988年提出的。20世纪90年代末,数字图书馆建设受到国家重视。国家数字图书馆是我国第一个政府投资的国家级数字图书馆工程,它的建设对于我国数字图书馆事业的发展具有重要意义。中国国家数字图书馆从1995年开始跟踪研究数字图书馆,2000年开始申请国家数字图书馆项目,2004年正式启动国家图书馆二期工程暨国家数字图书馆工程,引起图书馆界的高度关注。至此,数字图书馆已风行了十余年。不过,数字图书馆阶段应该不是一个清晰的阶段,因为纯数字图书馆基本没有出现过。为了表达的方便,我们依据这一段时期文献数字化发展迅猛的特征,称之为“数字图书馆”也不为过。

问:您的专著《数字图书馆——从理念走向现实》,曾被纳入国内图书情报档案一级学科的十大优秀著作之一,您如何看待这本专著的意义?

吴志荣:这本书的“意义”主要是“早”,它较早地向国内图书馆界论述了数字图书馆的方方面面,系统而深入,故被引量很高。由于该书在国内具有较大影响,所以该书的出版让我既是图书馆管理者又是图书馆学研究者的身份得以彰显。该书论述了数字图书馆理念的形成过程、数字图书馆得以构成的基础条件、数字图书馆的组织模式以及运作方式、数字信息资源的建设、数字信息资源的整序等。我不想在理论的圈子里绕来绕去,正如该书的副标题“从理念走向现实”,数字图书馆的思考和实践不能是两张皮,而是一个有活力的机体。

这本书出版后,数字图书馆发展还是很快的,我继续关注新的实践,吸取新的理论,后来又发表了不少有关数字图书馆的论文。据统计,2004年我关于数字图书馆的论文被引量在国内名列第四。

数字图书馆和传统图书馆相比,在存在的基础条件及信息资源采集、整序、保管、提供的技术方法等方面都有很大的不同。由于这些不同,必然会产生许多新理念与新方法:在数字图书馆时代,人们应该接受许多不同于传统图书馆时代的新理念,如整体化;能获取,但不拥有;交互式的分类方法以及非专业化倾向的著录;动态的信息资源保存方法;个性化服务;有偿服务和无偿服务有机结合等。我国图书馆数字化进程中存在着认识方面、技术方面和社会法律环境方面的问题,这需要进一步探讨与解决。

问:新世纪起,您开始实施图书馆数字化计划,请谈谈贵馆开发“上海近代方志数据库”的背景和意义。

吴志荣:结合馆藏,挖掘馆藏,开发特色馆藏文献数据库,是图书馆业务水平的重要体现,因为这既体现了馆藏水平,又体现了技术水平。

上海师范大学图书馆的上海地方史资料较为完备。如上海郊县的府、乡、镇志和类志,上海近现代的政治、历史、经济、文化、教育等方面的资料,都比较丰富,上海地区历史人物的诗文集收藏亦较齐全,如稿本《二十六保志》、清季沧苇藏钞本《水利集》均为珍贵资料。我提出总的思路,然后组织一批青年人进行技术攻关,组织一些老同志在文献标引质量上把关,推出了“上海近代方志数据库”。数据库建设成为看得见摸得着的工作,我们既保护了文献,又能帮助读者便捷地使用文献。文献数字化是解决长期以来图书馆藏与用的矛盾的好方法。

问:数字时代,“数字图书馆”(或“数字化图书馆”)出现的频率很高。此时,图书馆人是否需要静下心来认真思考一下,何为建设和研究“数字图书馆”的正确之道呢?

吴志荣:关于数字图书馆,确实出现了唯技术主义观点占主流地位的现象。唯技术主义的“数字图书馆”观将把数字图书馆研究和实践带向歧路。图书馆人要了解和吸收最新的数字技术,但决不能盲目跟风,要让技术体系适应数字图书馆的建设,就如当年的MARC技术和图书馆自动化技术都是由图书馆人发起和主导的,数字图书馆建设也应该如此,数字图书馆的理论研究更应该如此。

问:数字图书馆建设过程似乎可以分为两个阶段:前期重在数字资源建设,后期重在数字信息交流。您的《数字图书馆——从理念走向现实》集中代表前者,《虚拟与现实:数字信息交流研究》集中代表后者,可以这样说吗?您能谈谈《虚拟与现实:数字信息交流研究》这部力作吗?

吴志荣:基本上可以这样分类,但一般的划分是:首先是数字资源建设,然后是服务升级。不过,多年来,我们对数字图书馆的研究没有上升到理论层面。这与没有把数字图书馆纳入数字信息交流的体系,没有把数字图书馆视为一个组织、控制、维护和发展信息交流的社会机构有关。可以说,数字图书馆研究缺乏基础理论研究。

《虚拟与现实:数字信息交流研究》从哲学、社会、历史等宏观层面面对数字信息、数字信息交流、数字信息交流的社会机制、数字信息的交流模式以及数字信息交流的效果评价进行研究,着力构建了一个关于数字信息交流的理论体系,试图使之成为包括数字

图书馆在内的社会各种数字信息交流活动的基础理论,并阐述了数字图书馆这种社会机构在数字信息交流体系中的生存策略和发展趋势以及信息交流模式在数字图书馆的应用。

问:数字图书馆时代,不少图书馆的空间变大了,并引进了许多新馆员。在帮助年轻人快速成长这方面,您做了哪些工作?

吴志荣:21世纪初,我国图书馆事业进入了很好的发展时期,一个突出的标志就是大量的高素质人员进入各类图书馆。如何发挥这些人的作用,是各类图书馆的重要课题。

上海师范大学图书馆也在这个时期陆续引进三十多位本科以上(包括硕士和博士)的青年馆员。我认为搞科研能树人,且能推动工作。

为了帮助他们成才,我先是培养他们的兴趣;成立青年学术沙龙,开展演讲比赛,与华东师范大学图书馆馆员结对,到兄弟学校图书馆进行学术交流等。接着试水潜游:2004—2009年,每年编辑出版《现代图书馆建设论丛》,为馆内职工科研探索搭建平台。然后助推成才:与纽约市立大学图书馆签署双方图书馆馆员互访协议,双方馆员交流互访;和有关机构合办举办“馆藏与出版”论坛,借助论坛的平台,精心组织并指导他们撰写论文,帮助青年馆员开题,帮助修改文章,使得很多从来没有发表过论文的青年人能在核心刊物上发表论文。

短短几年中,这些青年馆员在核心刊物上公开发表了六十多篇论文。经过数年的努力,图书馆形成了一支颇有实力的研究队伍,在国内图书馆界具有一定影响力,这也是我留给上海师范大学图书馆的一笔宝贵财富。

问:数字化已成为新世纪图书馆事业发展的一个重要发展趋势,数字图书馆的前方又将会是什么呢?

吴志荣:对于数字图书馆,我们往往存在一个认识误区,实际上数字图书馆没有独立地成为一个阶段。数字图书馆体现在文献资源数字化后,检索和获取方法都发生了变化。所以我们要清楚地认识到,数字化(或者数字图书馆建设)仅仅是当前图书馆发展的一个方面,绝不是全部。如果要完整地提出当代图书馆发展的方向,“向现代图书馆发展”仍然是一种较为正确的提法。

2003年,上海师范大学图书馆奉贤新馆开馆典礼隆重举行。新馆从管理科学化、服务人性化、加强数字化建设、加强网络化建设、人员专业化等方面把现代图书馆的崭新理念注入到了这幢建筑物中。

当然,要真正落实现代图书馆的理念是十分困难的事情,因为目前的工作离实现现代图书馆的目标还有一段距离(如要变被动的服务为主动的服务就比较难



▲吴志荣代表作品

以实现)。

2005年,我分析数字时代现代图书馆的构架以及建设的特点及难点。上海师范大学图书馆在2007年正式启动了IC(信息共享空间)的服务模式,该空间是国内当时已经实际运行的规模最大的IC。IC服务模式能让大学图书馆实现全方位的信息资源整合,走近读者,实现图书馆教学化和教学图书馆化,从而在数字时代保持图书馆的社会地位。

复合图书馆

问:2009年上海交通大学出版社出版了初景利编著的《复合图书馆理论与方法》,在国内第一次比较系统完整地研究了复合图书馆的各方面问题。请问您是如何认识“复合图书馆”的?

吴志荣:复合图书馆是传统图书馆、自动化图书馆和数字图书馆的混合。人们认识到数字图书馆必须依托已经进入自动化发展的传统图书馆,纯粹的数字图书馆出现的可能性不大,同时,由于数字资源的长期保存问题至今并未解决,纸质馆藏必须继续保存。因此把现阶段的图书馆称为“复合图书馆”比较合适(以前也曾出现过“混合型图书馆”的称谓)。一般认为,传统图书馆经历了自动化图书馆、数字图书馆,如今是复合图书馆,并正在向智慧图书馆发展(当然,智慧图书馆的含义目前并不清晰,需要在发展中进一步理清)。

(下转08版)